
Kære generalforsamling. 
 
Mit navn er Mads Andersen og jeg står 
her på denne talerstol i dag fordi jeg vil 
anbefale jer at genvælge vores 
borgmester Marie Stærke som vores 
borgmesterkandidat her ved 
uafstemningen. 
 
Marie Stærke er borgmester i vores 
dejlige by og det har hun været i 5 år. 
Lige siden Torben Hansen alt for tidligt 
blev taget fra os. 
 
Den gang stod jeg på partiets talerstol 
og anbefalede jer at stemme på Marie 
som vores borgmesterkandidat – den 
gang lyttede I til mig og det håber jeg 
også at I gør i dag. 
 
Den gang gjorde jeg det som 
byrådsmedlem. 
  
I dag gør jeg det som menig soldat i 
socialdemokratiet. 
 

Når det nu er nødvendigt at jeg skal stå 
her igen – ja så gjorde jeg det åbenbart 
ikke godt nok sidst. 
 
Nej - Grunden til det er nødvendigt at 
gøre det igen, er at vi har en udfordrer i 
dag, den nuværende gruppeformand. 
 
I vores demokratiske parti har alle 
medlemmer jo ret – men, ikke pligt til 
at prøve deres chance. 
 
Der er nogle byrådsmedlemmer som har 
støttet op om gruppeformandens 
kandidatur – det er de jo også i deres 
gode ret til at gøre.  
 
Som medlem er jeg dog forundret over 
at byrådsmedlemmer mener at vores 
borgmester skulle stå i vejen for en ny 
fremtid for socialdemokraterne i Køge. 
 
Det er jo netop vores borgmester som 
meget præcist har taget afstand fra de 
ting vores tidligere formand er 
mistænkt og anklaget for. 
 
 



Heldigvis er det også kun nogle få 
stykker som har været så underlødige. 
 
Så er der nogle byrådsmedlemmer som 
mener at ledelsesstilen i byrådsgruppen 
kunne forbedres og at udfordreren ville 
kunne gøre det bedre – det vil jeg 
vende tilbage til. 
 
Socialdemokraterne i Køge har haft 
nogle fantastiske år – vi har haft 
borgmesterposten siden i starten af 
1900 tallet  
 
Og efter rigtigt mange år med mandlige 
borgmestre - har vi de sidste 5 år har vi 
haft en kvinde som borgmester for 
vores parti og vores by. 
 
En kvinde som har stået meget igennem 
de sidste 5 år – hun blev kastet ind på 
posten i en alder af kun 27 år og med 
kun 5 års erfaring fra byrådsarbejdet. 
 
Det var i en periode hvor Køge og 
Skovbo kommuner lige var blevet 
sammenlagt.  
 

Vi i stod overfor store projekter som  
• Køge Kyst, 
• Køge jorddepot og dermed en ny havn,  
• Udvidelse af transportcenter, 
• Lobbyarbejde om en ny jernbane 
forbindelse over Køge,  

• Lokalplan for nyt fodboldstadion 
• Og meget mere, 
 
Alle sammen projekter som delte 
byrådet i både inden og uden for 
partierne. 
 
Også hos os socialdemokrater havde vi 
mange og lange møder, hvor vi alle 
måtte æde nogle kamellunser – men vi 
fandt løsninger som kunne samle. 
 
Ved byrådsvalget i 2009 genopstillede 
en del af os ikke – nye blev valgt og 
vores borgmester Marie Stærke fik 
4.756 personlige stemmer, partiet fik 
alt i alt 8.603.  
 
Marie fik altså over 55 % af de 
socialdemokratiske stemmere og over 
16 % af alle stemmer i kommunen. 
 



Det var i byrådsarbejdet i sidste periode 
og ved valget jeg så, at jeg havde sat 
min stemme på den rigtige kandidat for 
5 år siden.  
 
Når jeg så kigger tilbage og skal 
vurderer vores byrådsgruppe og vores 
borgmester – ja så kigger jeg på vores 
partiprogram for perioden 2010 – 2014. 
 
Partiprogrammet er jo her, vi som 
medlemmer har størst indflydelse på 
byrådsgruppens arbejde. 
 
Partiprogrammet er jo byrådsgruppens 
arbejdsprogram og vi medlemmer 
forventer, at det bliver gennemført helt 
eller delvist i byrådsperioden. 
 
Det ønsker vi ikke at blive hørt om, med 
mindre der sker ændringer i forhold til 
det vedtagende og her er der vide 
rammer. 
 
Vi medlemmer forventer, at de personer 
vi opstiller og får valgt til byrådet er 
kompetente og dygtige folk som kan 

arbejde selvstændigt med at føre vores 
program ud i livet. 
 
Vi medlemmer ved udmærket godt at 
vores byrådsgruppe har nogle lange og 
besværlige forhandlinger når de skal 
have gennemført vores partiprogram,  
 
og vi ved udmærket godt, at når man 
forhandler kan man ikke lige afbryde 
forhandlingerne og sige – ”vi skal lige 
høre vores medlemmer,” sådan foregår 
forhandlinger ikke, nej der må man bide 
til bolle når det bedst mulige resultat er 
til stede – tro mig det ved jeg alt om. 
 
Vi har valgt folk til at tage stilling for os 
medlemmer og alle borgerne og som 
sagt forventer vi at det sker. 
 
Så det er tom snak at love 
medlemmerne skal høres i processen, 
for hvis det sker ja så løber de andre 
partier bare over os. 
 
Hvordan ser det så ud, med vores 
program? 
 



 
Ja jeg er et tilfreds medlem. 
 
To år med overholdelse af budgetterne 
Der har været dialog om bustrafik med 
Handelstandforeningen, 
Torveforeningen, skolestruktur og 
budget med mere. 
 
Der er lavet bæredygtige boliger ved 
Ravnsborg i samarbejde mellem 
kommunen og Køge boligselskab. 
 
Køge Kyst lever derudover op til vores 
målsætninger, der bliver bygget et nyt 
kulturhus til erstatning for 
Teaterbygningen – pengene er sat af 
(50 mio. kr.)  
 
Der er afsat ekstra 800.000 kr. til bedre 
erhvervsservice og der er lavet 1 
indgang til erhvervslivet i kommunen. 
 
Der er mere Fokus på mere uddannelse 
og bedre uddannelse til unge 
mennesker. Eks oprettelse af Campus 
Køge (med Marie for bordenden). 
 

Der er ikke sat penge af til 
motorvejsudvidelse helt til Køge (kun til 
Solrød). Anlægsloven hele vejen er 
vedtaget, men pengene er der altså 
ikke. ØU har sammen med teknik- og 
miljøudvalgsformanden været inde i 
trafikudvalget og tale for østvendte 
ramper i Vemmedrup – og de oplevede 
lydhørhed. 
 
Beslutningen om jernbanen mellem 
Købehavn og Ringsted via af Køge er 
taget. 
 
Der er fortsat ikke sparet på 
normeringerne i daginstitutionerne, 
men en udvigelse af åbningstimerne. 
 
Der er afsat 3 mio.kr. om året i en pulje, 
der hedder ”Tryghed og godt ungeliv”. 
Der bl.a. gerne skulle føre til bedre 
åbningstider i vores ungdomsklubber.  
 
Tanken er også at bruge pengene til, at 
forebygge at unge går ind i 
bandemiljøet. 
 



Køge kommunes sygefravær er stærkt 
faldende – et af de største fald blandt 
de danske kommuner, altså kommunen 
er blevet et bedre sted at arbejde 
 
Der er afsat 10 mio. kr. i en 
velfærdsinvesteringspulje, som 
fungerer ligesom energisparepuljen. 
 
Velfærdsinvesteringspuljen skal gå til fx 
velfærdsteknologi, genoptræning, 
forebyggelse, hjemtagelse af botilbud 
mv. 
 
Der er anlagt cykelsti på Parkvej 
 
Hallejen for foreningerne er med 
budget 2012 blevet halveret. 
 
Der arbejdes videre med realiseringen 
af Køge Stadion ud fra et projekt, der er 
udtænkt af virksomheden Køge Park 
A/S, og som lever op til målsætningen 
om, at stadion skal etableres uden 
kommunale kroner. 
 
Der er sat ind kommuneplanstrategien, 
at der skal større fokus på 

lokalsamfundene, og at der skal 
udarbejdes helhedsplaner for dem. 
 
Udenfor programmet – beslutningen om 
at regionens hovedsygehus skal ligge i 
Køge.  
 
Ja det var blot for at nævne nogle af de 
ting jeg har lagt mærke til. 
 
Ja jeg er et tilfreds medlem 
 
Når vi nu skal vælge hvem der skal 
være vores borgmesterkandidat så skal 
vi huske på at 
 
En borgmester er ikke bare borgmester 
for vores parti – men borgmester for 
hele byrådet og for hele byen, det giver 
skrammer og uenighed med baglandet. 
 
Det er så her gruppeledelsen altså 
gruppeformanden og den politiske 
ordfører skal træde til og sikre at 
byrådsgruppen bliver hørt og sikre ro 
på bagsmækken. 
 



En hver borgmester har ret til at sove 
roligt om natten, og være sikker på at 
hvis der er optræk til uro så er 
gruppeformanden på overarbejde for at 
sikre at byrådsgruppen og partiet ikke 
splittes. 
 
Enhver borgmester har ret til sådan en 
gruppeformand. Og havde Marie og 
gruppeformanden haft et loyalt 
samarbejde – ja så havde vi nok kun 
haft et valg i dag - nemlig genvalg af 
Marie. 
 
Derfor er det ikke nok at kigge på 
hvordan borgmesteren arbejder, men 
også kigge på hvordan gruppeledelsen, 
altså gruppeformanden og den politiske 
ordfører arbejder. 
 
De to poster har normalt været fordelt 
på to personer og det har fungeret godt. 
Men i denne periode har det været en 
og samme person, dette bør laves om 
for fremtiden – om ikke andet så fordi 
at det fordeler arbejdet med gruppen på 
flere hænder. 
 

Alle i gruppen er ansvarlige for hvis der 
er samarbejde som ikke har fungeret 
helt optimalt og alle har pligt til at få 
det til at fungere optimalt efter vi 
medlemmer har stemt. 
 
Vi har som medlemmer krav på at 
byrådsgruppen ikke splitter vores 
dejlige parti. 
 
Så hermed en opfordring til at få 
samarbejdet på plads. 
 
Jeg er sikker på at, vores valg efter 
generalforsamlingen vil få renset luften 
i partiet og dermed også sende et Klart 
signal til omverden, om at der nu er 
samling hos socialdemokraterne i Køge 
og at alle vil arbejde for et stærkt 
socialdemokrati i Køge. 
 
Vi skal vælge at genvælge Marie Stærke 
elle vælge en ny spidskandidat. 
 
Kære medlemmer jeg er ikke i tvivl. 
 
Jeg stemmer på Marie Stærke. 
 



Jeg stemmer på Marie, fordi jeg ved 
Marie kan løfte opgaven som 
borgmester. 
 
Jeg stemmer på Marie, fordi jeg ved 
Marie kan løfte opgaven og samle 
byrådet med brede forlig, 4 ud af 5 
budgetter har hun haft hele eller næste 
hele byrådet bag sig. 
 
Jeg stemmer på Marie, fordi jeg ved 
Marie kan føre partiet frem til valgsejr, 
sidst fik Marie 4.756 personlige 
stemmer. 
 
Jeg stemmer på Marie, fordi jeg ved 
Marie er vellidt rund om i landet og det 
betyder meget for en kommune når 
borgmesteren kommer rundt og er 
sammen med andre borgmester i KL. 
 
Jeg stemmer på Marie, fordi jeg ved 
Marie er en god socialdemokrat. 
 
Jeg stemmer på Marie, fordi Marie har 
hjertet på rette sted. 
 

Tak Marie tak fordi du gav mig en 
chance mere, når jeg nu ikke havde 
gjort det godt nok første gang. 
 
Tak kære generalforsamling fordi I ville 
høre på mig. 


